

Часть VI

ЭКОНОМИКА СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА В 1977 ГОДУ

В 1977 г. экономика капиталистич. мира переживала фазу застоя, наступившую после глубокого мирового кризиса 1974—75 гг., депрессии и кратковременного оживления в 1976 г. Этот период значительно отличался от аналогичных периодов в послевоенной истории капитализма. К числу специфических особенностей современного развития относятся прежде всего такие необычные явления, как замедленные темпы экономич. роста, большая недогрузка мощностей в промышленности, недостаточная активность в сфере инвестиций, резкое торможение международной торговли, а также возрастание масштабов безработицы при одновременном усилении инфляционных процессов. Все это развивалось на фоне и вследствие продолжающихся структурных сдвигов как в экономике капиталистич. стран, так и в сфере их внешнеэкономич. отношений, когда сложившееся соотношение сил во всем мире претерпевает серьезные изменения — растет экономич. могущество стран социализма, увеличивается роль и влияние развивающихся стран.

Важная особенность экономического положения в 1977 г.— довольно существенное отличие между экономич. развитием в США и Японии, с одной стороны, и странами Зап. Европы — с другой, которое прослеживается на динамике всех основных показателей. Западноевроп. континент намного отставал от США и Японии по темпам роста ВВП, промышленного производства, объема капиталовложений, внешней торговли, уровню занятости, но обгонял по темпам роста инфляции и безработицы. Подобный «шровал» западноевроп. стран обусловлен ослаблением экономич. деятельности в ведущих государствах этого района — ФРГ, Франции, Италии и Великобритании, выразившийся в замедлении инвестиционного процесса и экономич. роста.

Как и в 1976 г., основным фактором в экономике было прежде всего увеличение потребит. спроса, но значение этого фактора в совокупном приросте ВВП несколько снизилось вследствие сокращения темпов его роста (в 7 ведущих странах они составили 3,5% против 4,9% в 1976 г.). Изменилась направленность расходов населения — основная часть увеличения падает на оплату услуг, тогда как затраты на приобретение предметов длительного пользования росли медленнее (даже в США, где темп прироста личного потребления снизился меньше, чем в других странах, — с 6,0% до 4,5%). Более сильное свертывание темпов роста потребительского спроса в Зап. Европе объясняется политикой правительства по искусственному сдерживанию розничного товарооборота. По сравнению с 1976 г. усилилась роль гос. расходов на покупки товаров и услуг, особенно в США и Японии, что активизировало внутренний спрос и поддерживало уровень хозяйственной активности. Что касается капиталовло-

жений, то в целом они были выше, чем в 1976 г. (на 7% в неизменных ценах), хотя и недостаточными для фазы подъема. Однако за общим приростом скрывались существенные различия — при стагнации инвестиций в Зап. Европе они увеличились в США и Японии. Важно и то, что изменились направление и структура внутренних капиталовложений — акцент пришелся на увеличение производственных вложений (рост на 9,5%), а на цели жилищного строительства пришелся намного меньшие доля и прирост против 1976 г. Показательно, что структура производственных инвестиций вновь изменилась в пользу затрат на новое, более производительное оборудование, экономящее живой труд, тогда как расширение мощностей и строительство новых предприятий сдерживалось из-за неопределенности экономич. перспектив. В результате не происходило соответствующего увеличения занятости, что резко ухудшило положение на рынке рабочей силы.

В 1977 г. снизилось влияние внешних источников спроса — темпы расширения международной капиталистич. торговли снизился вдвое, что осложнило экономич. положение особенно тех стран, которые ориентированы на мировой рынок. Сочетание действия указанных факторов обусловило понижающуюся тенденцию в движении главного показателя экономич. развития.

Темп прироста совокупного ВВП всех развитых капиталистич. стран в 1977 г. снизился до 3,7% против 5,2% в 1976 г. (в абсолютных величинах и неизменных ценах он составил 2608 млрд. и 2515 млрд. долл.). В 3 главных центрах империализма наибольший прирост отмечен в Японии — 5,1% (в 1976 г. — 6,0%) и США 4,9% (5,8%), в то время как в Зап. Европе он составил лишь 2,1% (4,3%) и в странах ЕЭС — 2,1% (4,7%). Из западноевроп. стран быстрее происходил экономич. рост во Франции (на 3% против 5,4% в 1976 г.), в Австрии (3,5% и 5,2%) и Ирландии (5,0% и 3,3%). Увеличение ВВП в ФРГ составило 2,6% (5,6%), в Италии — 1,7% (5,6%), в Великобритании — 0,7% (2,6%). В Швеции отмечено снижение ВВП. Таким образом, произошло повсеместное снижение темпов прироста основного экономич. показателя.

К особенностям современного периода относится существование огромной безработицы и усиление инфляционного роста цен. Уровень безработицы в 1977 г. — почти 17 млн. чел., что превышает среднемесячное число в период кризиса 1974—75 гг. При этом небольшое сокращение безработицы в США было перекрыто увеличением безработных в Зап. Европе (рост с 6 млн. до 6,7 млн.) и Японии. Среди безработных 40% лица моложе 25 лет — результат демографических изменений, недостаточности систем профессиональной подготовки, отсутствия свободных рабочих мест. В рядах безработных оказались специалисты с

Основные экономические показатели в главных капиталистических странах
(годовой темп прироста в %)

	США		Япония		ФРГ		Франция		Великобритания		Италия	
	1976 г.	1977 г.	1976 г.	1977 г.	1976 г.	1977 г.						
Валовой внутренний продукт (в неизменных ценах)	5,8	4,9	6,0	5,1	5,6	2,6	5,4	3,0	2,6	0,7	5,6	1,7
Валовые внутренние капиталовложения	8,6*	11,7*	4,5	6,0	5,0	3,7	4,5	1,0	-3,4	-7,0	2,3	3,5
Частное потребление	6,0	4,5	4,4	3,7	3,6	3,0	4,9	2,7	0,4	-0,5	3,2	1,5
Государственное потребление	0,5	3,0	4,3	3,0	2,4	0,7	4,7	3,0	3,2	0,5	1,9	1,5
Промышленное производство	10,1	5,8	11,0	4,1	10,8	1,8	8,8	1,6	0,0	0,0	13,0	0,8
Стоимость жизни	5,8	6,5	9,4	10,8	4,5	3,9	9,6	9,8	15,8	16,1	16,5	19,3
Сальдо торгового баланса (млн. долл.)	-9320	-29950	9887	17100	16622	17700	-4749	-2500	-6414	-3000	-4037	-500
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млн. долл.)	-1427	-17450	3680	15000	3357	3500	-6097	-3000	-2524	700	-2812	1000

П р и м е ч а н и е: Таблица составлена по статистическим данным ООН и ОЭСР. Знак минус означает либо снижение темпов роста, либо дефицит баланса.

* Только частные капиталовложения.

дипломами, другие представители умственного труда, а также квалифицированные рабочие.

Падение темпов роста номинальной зарплаты наряду с увеличением стоимости жизни урезает реальные доходы трудящихся. В 1977 г. в странах развитого капитализма цены на потребительские товары и услуги увеличились на 9,2% (в 1976 г. — на 8,6%), в т. ч. в Зап. Европе — на 12,4% (за период с 1970 г. они удвоились). Снизились реальные доходы трудящихся в США, ФРГ, Великобритании, Франции, Японии. Все это усиливает социально-экономические противоречия, кризис буржуазного общества.

Увеличение промышленного производства в 1977 г. в целом по капиталистич. миру составило 3,2% против 8,7% в 1976 г., при этом темпы роста повысились в добывающих (с 5,6 до 6,0%) и снизились в обрабатывающих отраслях (с 8,7 до 4,2%). Характерно, что произошло снижение темпов роста не только в развитых капиталистических (с 8,0 до 4,1%), но и в развивающихся странах (с 8,8 до 4,7%).

Проявлением возросшей неравномерности в развитии промышленности явилась крайне пестрая картина его движения. Можно выделить 3 группы стран: в первой, несмотря на сокращение темпов роста, продолжалось дальнейшее увеличение произв.-ва (США — снижение темпов с 10,1 до 5,8%; Япония — с 11,0 до 4,1%; ФРГ — с 10,8 до 4,8%; Франция — с 8,8 до 1,6%; Канада — с 5,8 до 3,1%; Австрия — с 5,9 до 3,4%), во второй отмечался застой — Бельгия (в 1976 г. рост на 10,2%), Нидерланды (5,9%), Италия (13,0%), Великобритания (3 года на неизменном уровне), а в третьей произошло абс. падение выпуска пром. продукции — Австралия (на 0,9% против роста 1,8% в 1976 г.), Финляндия (на 2,4% против 2,5%), Швеция (на 1,8% против снижения на 0,9% в 1976 г.). Лишь в 2 промышленно развитых кап. странах произошло ускорение роста произв.-ва: в Ирландии с 7,7% до 8,7% и Испании с 6,4% до 10,7%.

Увеличение объема производства в добыв. промышленности, достигнутое за счет роста добычи нефти и газа, отмечалось во всех основных районах развитого капитализма (США, Зап. Европа, Япония), тогда как в развивающихся странах прирост оказался минимальным. Особенно быстро увеличивалась продукция в Великобритании (на 16,9%) и Норвегии (на 14,1%), что связано с расширением добычи нефти в Сев. море. Вместе с тем во многих странах Зап. Европы (ФРГ, Франция, Бельгия, Австрия, Швеция, Италия) произошло общее падение производства в этой отрасли.

Индекс промышленного производства (1970 г.=100)

	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.
Всего	121	122	115	125	129
Экономически развитые капиталистические страны	120	120	112	121	126
США	120	120	109	122	127
Канада	123	128	121	128	132
Западная Европа	116	118	111	119	122
Страны ЕЭС	115	116	108	116	119
Бельгия	116	120	108	119	118
Великобритания	110	107	102	102	102
Дания*	115	109	103	114	115
Ирландия	121	125	117	126	137
Италия	114	120	108	122	123
Люксембург	114	119	93	100	99
Нидерланды	119	125	119	126	127
Франция	120	123	114	124	126
ФРГ	113	111	105	114	116
Австрия	120	126	118	125	130
Испания	140	153	143	152	170
Норвегия	116	120	128	137	138
Португалия	136	139	132	138	143
Финляндия	122	127	122	125	122
Швеция	111	117	114	113	111
Швейцария	110	111	97	98	103
Австралия	118	111	112	114	113
Япония	127	122	110	122	127
Развивающиеся страны	128	136	137	149	156
Азия	133	140	142	159	165
Индия	112	114	119	132	132
Малайзия	128	142	142	164	175
Филиппины	151	137	135	141	...
Африка
Марокко	129	138	134	142	140
Сенегал	113	120	139	156	150
Тунис	121	131	134	137	...
Латинская Америка	129	137	138	147	127
Аргентина	123	130	127	122	...
Венесуэла	104	100	92	98	...
Мексика	124	133	139	142	146

* Только обрабатывающая промышленность.

В энергетич. промышленности отмечались такие же темпы роста, как в 1976 г. (на 3,7%), при этом в Зап. Европе они снизились (до 2,7%), а в Сев. Америке после падения в предыдущем году увеличились до 3,2%. В отдельных странах (Бельгия, Нидерланды) объем производства в этой отрасли не изменился.

Большие различия наблюдались в развитии отраслей главного сектора промышленного производства — обработка промышленности. При снижении темпов роста вдвое в черной и цветной металлургии отмечался застой производства, а в текстильной, швейной и кожевенной произошло падение производства. В машиностроении, химической и пищевой промышлен-

ности продолжался рост выпуска продукции, хотя и неодинаковыми темпами (на 5,8, 6,0 и 1,7% соответственно).

В целом тенденции развития обработ. промышленности стран развитого капитализма схожи с общим движением промышленного производства. Здесь также прослеживаются 3 группы стран: в одних продолжался рост выпуска продукции (США — увеличение на 5,7% против 11,9% в 1976 г.; Япония — 4,8 и 13,6%; Канада — 3,1 и 5,0%; ФРГ — 3,6 и 7,8%; Франция — 1,6 и 9,6%; Италия — 0,8 и 13,1; Австрия — 3,1 и 6,7%), в других наступил застой (Бельгия, Нидерланды, Норвегия), в третьих произошло снижение производства (Австралия — на 1,8%, Швеция — на 2,6%).

Рассматривая положение в отдельных отраслях обработ. промышленности, следует отметить возросшую неравномерность в их развитии. Так, в черной и цветной металлургии при общем застое производства происходил рост выпуска продукции в Сев. Америке (на 2%), снижение производства в Зап. Европе (на 1,9%) и незначительное увеличение в Японии (на 0,8%). В Сев. Америке выпуск черных и цветных металлов произошел почти целиком за счет Канады (рост на 8,7%). Во всех западноевроп. странах, особенно в Швеции, Норвегии, Великобритании, ФРГ, Австрии, производство после резкого взлета в 1976 г. сократилось от 1 до 10%. Только в Италии (на 1,5%) и Испании (на 3,3%) зафиксировано дальнейшее увеличение производства этих металлов. При этом важно отметить, что производство черных металлов сократилось повсюду (в целом на 1,9, в США на 1%, в Западной Европе на 3,9%), а выпуск цветных металлов возрос на 5,4%.

В ключевой отрасли обработ. промышленности — общем машиностроении — положение отдельных стран и регионов было довольно единобразным. Тем не менее предпочтительней оставалось положение в Зап. Европе (снижение темпов прироста на 1% — с 4,5 до 3,5%), чем в Сев. Америке (падение на 2,6% — с 10 до 7,4%). Сдерживание дальнейшего снижения темпов роста послужило поступательное развитие машиностроения таких стран, как ФРГ, Австрия, Италия, США, где они упали в меньшей степени. Все же в некоторых странах продукция этой отрасли снизилась (Австралия на 6,9%, Швеция и Норвегия по 0,8%) или осталась на прежнем уровне (Великобритания, Бельгия, Нидерланды). Более быстрыми темпами рос выпуск продукции в отраслях, выпускающих транспортное оборудование (на 7,2%, в том числе в США — на 8,9%, в Японии — на 4,6%, в ФРГ — на 7%).

Несмотря на более чем вдвое замедление темпов роста (с 13,6 до 6%), химич. промышленность оставалась самой динамичной отраслью обработ. промышленности, хотя в отличие от 1976 г., когда увеличение производства равномерно распределялось между ведущими регионами, в 1977 г. темпы прироста более резко упали в Зап. Европе (с 12,9 до 2,3%) по сравнению с Сев. Америкой (с 14,8 до 8,6%). Выше среднего темпа роста отмечен в США, Канаде, Испании.

Новый раунд межимпериалистич. соперничества в области промышленного производства вновь привел к перераспределению мест среди ведущих индустриальных государств. Продолжалось увеличение доли США, тогда как удельный вес стран Зап. Европы после кратковременного взлета в 1976 г. вновь сократился (за счет Великобритании и ФРГ). Несколько повысился удельный вес Японии. Но наиболее важным явилось увеличение доли развивающихся стран в совокупном промышленном производстве капиталистич. мира, начавшееся после мирового кризиса 1974—75 гг. и отражающее усиление тенденций к индустриализации этих стран.

Доля регионов и стран в промышленном производстве капиталистического мира (в %)

	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.
Экономически развитые капиталистические страны	87,3	86,5	84,5	85,0	84,8
США	40,2	39,6	37,6	39,0	39,8
Канада	3,1	3,1	3,1	3,1	3,1
Западная Европа	31,6	31,7	30,5	30,1	29,5
Страны ЕЭС	25,1	25,0	24,4	24,3	24,1
Бельгия	0,9	1,0	0,9	0,9	0,9
Великобритания	5,5	5,3	5,4	5,1	5,0
Ирландия	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Италия	3,3	3,4	3,3	3,4	3,4
Люксембург	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Нидерланды	1,4	1,4	1,4	1,4	1,4
Франция	5,1	5,2	5,1	5,3	5,3
ФРГ	8,2	8,0	7,9	8,0	7,9
Австрия	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7
Испания	1,7	1,9	1,9	2,0	2,0
Норвегия	0,4	0,4	0,5	0,5	0,5
Швеция	1,3	1,2	1,1	1,1	1,1
Австралия	1,2	1,2	1,1	1,1	1,0
Япония	9,6	9,3	8,7	9,4	9,5
Развивающиеся страны	12,7	13,5	15,5	15,0	15,2

Развитие сельского хозяйства в 2 группах стран — развитого капитализма и развивающемся регионе — резко различалось, несмотря на существенный прогресс, достигнутый в развивающихся странах за годы независимости. Проблемы, которые стояли перед с. х-вом этих стран, противоположны: первая группа стран вновь оказалась во власти перепроизводства, т. е. относительного «излишка» продукции (щепеница, сахар, молочные продукты и пр.), тогда как развивающимся странам после, пожалуй, единственного года (1976 г.) за послевоенный период, когда продукция с. х-ва увеличивалась в соответствии с ростом населения, необходимо было по-прежнему наращивать производство, ибо десятки миллионов людей продолжали голодать. Коренным образом отличалась и материально-технич. база с. х-ва: если в развитых капиталистич. странах уже достигнута высокая степень насыщенности основными средствами и речь шла о повышении их эффективности, то в развивающихся странах по-прежнему остро стояла проблема технического оснащения сельскохозяйственного производства.

Несбалансированность внешних платежей, в частности из-за импорта с.-х. товаров, способствовала принятию в 1977 г. в странах Зап. Европы политики по ограничению ввоза продукции с. х-ва и мер по увеличению ресурсов местного производства. Так, в Великобритании ставилась задача ослабить импортную зависимость и увеличить производство молока, говядины, телятины и зерна. В Италии одобрена долгосрочная программа увеличения сборов кукурузы и других продуктов питания. Испания расширяла производство кормового зерна. Эта политика проводилась как в странах-импортерах, так и экспортёрах продовольствия. Франция, например, стремилась увеличить производство зерна, кормов, говядины и мяса птицы.

В 1977 г. объем продукции растениеводства увеличился за счет повышения урожая продовольственного и кормового зерна, сах. свеклы, какао-бобов, кофе, чая, хлопка-волокна. Сократилось производство табака, натурального каучука. Однако увеличение с.-х. продукции было неравномерным. Некоторое общее улучшение положения с продовольствием сочеталось в 1977 г. с недобором продуктов питания из-за неблагоприятной погоды на С. Африки, Бл. и Ср. Востоке, Д. Востоке и странах Лат. Америки. Это вновь подчеркнуло, насколько шаткой остается ситуация со снабжением населения этих стран продуктами питания.

Индекс сельскохозяйственного
производства
(средний уровень 1961—65 гг. = 100)*

	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.
Всего**	125	128	133	136	138
Экономически развитые капиталистические страны	122	125	128	130	132
Северная Америка	120	121	128	132	131
США	120	120	129	130	132
Канада	116	109	123	135	130
Западная Европа	125	129	127	126	132
Великобритания	124	130	127	126	128
Испания	139	148	150	152	151
Италия	122	122	125	121	114
Нидерланды	138	145	143	146	152
Франция	128	132	132	130	138
ФРГ	119	122	120	117	133
Австралия и Океания	127	120	129	134	132
Австралия	130	121	130	133	131
Другие экономически развитые капиталистические страны	124	133	136	133	134
Япония	120	120	125	121	126
Развивающиеся страны	128	131	138	143	145
Латинская Америка	126	134	136	144	152
Аргентина	112	116	115	122	132
Мексика	130	135	134	133	135
Дальний Восток (исключая Японию)	132	130	141	143	147
Индия	127	121	126	135	132
Ближний Восток	130	141	148	155	154
АРЕ	130	132	133	135	134
Африка (исключая ЮАР)	121	124	126	131	137
Марокко	132	152	150	153	155

* За календарные годы. ** Оценка.

Продукция животноводства в 1977 г. в целом превысила показатели предыдущего года. Производство мяса возросло на 1% в основном в ведущих странах — продуктентах (США, Австралия, Франция, Нидерланды). Надой молока увеличился на 2% (до 395 млн. т) за счет стран ЕЭС и США. Вместе с тем в ряде крупных производящих стран он снизился (Канада, Австралия, Аргентина). Производство животного масла возросло в 1977 г. на 2% (до 5850 тыс. т), особенно в США, Франции, Италии, Великобритании, Бразилии. Снижение производства масла отмечено в Канаде, Дании, Нидерландах, ФРГ, Филиппинах. В 1977 г. производство сыра (рост на 3%, до 7854 тыс. т) увеличилось в большинстве стран-производителей (США, Канада, Великобритания, Франция, ФРГ, Италия, Нидерланды, Бразилия), но снизилось в Аргентине, Австралии и Новой Зеландии. Производство яиц достигло 312 млрд. шт. и было на 2% больше, чем в 1976 г. Рост отмечался в Канаде, Мексике, Бразилии, Италии, Нидерландах, ФРГ, Испании, Японии, при некотором снижении в США, Франции, Австралии. Настрой шерсти снизился в целом на 2%, в основном за счет Австралии (на 5%), тогда как в других основных производящих странах (Новая Зеландия, Аргентина, ЮАР, Уругвай, США) выпуск остался примерно на уровне 1976 г.

В последние 2 года в капиталистич. с. х-ве ухудшились условия для воспроизводственного процесса в связи с неблагоприятным соотношением цен на фермерскую продукцию и покупаемые ими товары. Отрицательный баланс фермерских доходов зафиксирован в 1977 г. в США, Франции, ФРГ, Японии. Это ускорило процесс разорения неконкурентоспособных хозяйств. Так, в США число ферм снизилось на 4%, в Японии — на 1,1%. Вследствие этого усилился отток сельского населения в города, где возможности трудоустройства еще более тяжелые, чем в сельском хозяйстве.

Огромное аграрное перенаселение, несправедливое распределение земли и других средств производства

во многих развивающихся странах все настоятельнее требуют проведения коренных аграрных реформ.

Важной проблемой в 1977 г. стало «перепроизводство» некоторых с.-х. товаров (шпеница, хлопок, сахар, молоко, масло), обнаружившееся в странах ЕЭС и США после нескольких лет общего дефицита продовольствия на мировом рынке. Не последней причиной такого положения является сокращение потребления основных видов продовольствия в главных капиталистич. странах как вследствие непомерного роста цен, так и изменения структуры потребления.

Развитие мировой капиталистической торговли в 1977 г. находилось под воздействием снижения общехозяйств. конъюнктуры, в условиях нарастания валютных неурядиц, неустойчивости на товарных рынках, что сопровождалось увеличением общей несбалансированности внешнеторг. операций. В результате общие итоги капиталистич. торговли оказались хуже, чем в 1976 г., произошло снижение темпа ее реального роста в 3 раза, усугубились перебои в функционировании платежных расчетов, основанных на амер. долларе, позиции которого вновь ослабли и тормозили нормализацию общего режима товарообмена, что явилось одной из главных причин обострения межимпериалистич. противоречий. Эти обстоятельства сдерживали проведение мероприятий по установлению справедливого международного экономич. порядка, за который борются развивающиеся страны, поддерживаемые на мировой арене странами социализма. На результатах внешнеторг. деятельности капиталистич. стран непосредственно отразились итоги их хозяйств. активности: в США и Японии, за счет которых в основном в 1977 г. происходил экономич. рост, они оказались

Внешняя торговля экономически развитых стран (в млрд. долл.)

	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.
Экспорт (фоб)	514,1	762,9	779,6	887,5	1003,9
Экономически развитые капиталистические страны	415,3	540,2	575,3	638,3	723,1
США	70,2	97,1	106,2	113,3	119,0
Канада	25,4	32,9	32,2	38,1	41,5
Западная Европа	255,7	334,3	360,0	396,4	436,2
Великобритания	30,5	38,6	44,1	46,3	57,5
Испания	5,2	7,1	7,7	8,7	10,2
Италия	22,3	30,5	34,8	37,0	42,1
Нидерланды	24,0	32,8	35,1	40,2	43,7
Франция	36,0	45,9	52,2	55,8	63,6
ФРГ	67,4	89,2	90,0	102,0	117,9
Австралия	9,3	10,8	11,6	12,9	12,9
Япония	36,9	55,5	55,8	67,2	80,5
Развивающиеся страны	108,8	222,7	204,3	249,2	280,8
Бразилия	6,2	8,0	8,7	10,1	11,9
Венесуэла	4,9	10,8	8,8	9,1	9,3
Индия	2,9	3,9	4,4	5,4	5,3
Ирак	2,2	6,9	8,3	8,8	9,7
Нигерия	3,5	9,2	8,0	10,6	12,0
Импорт (сиф)	522,6	763,9	795,0	901,0	1015,2
Экономически развитые капиталистические страны	425,6	604,7	606,8	696,4	785,7
США	68,7	107,1	103,0	128,9	156,8
Канада	23,3	32,3	34,1	37,9	39,6
Западная Европа	272,1	373,7	383,7	435,9	488,2
Великобритания	38,8	54,1	53,5	56,0	63,7
Испания	9,6	15,3	16,2	17,5	17,8
Италия	28,0	41,1	38,4	43,4	45,8
Нидерланды	24,0	32,6	34,6	39,6	45,6
Франция	37,5	53,0	54,2	64,4	70,5
ФРГ	54,5	69,0	72,2	87,8	100,7
Швеция	10,6	16,5	17,9	19,3	19,6
Австралия	6,8	11,1	9,8	11,1	12,2
Япония	38,3	62,1	57,9	64,8	70,7
Развивающиеся страны	97,0	159,2	188,2	204,6	229,5
Бразилия	7,0	14,2	13,6	13,6	13,2
Венесуэла	2,5	3,8	5,3	6,0	5,6
Индия	3,2	5,2	6,4	5,5	2,8
Ирак	0,9	2,4	4,2	3,5	2,8
Нигерия	1,9	2,8	6,0	8,2	10,6

более благоприятными, между тем как для большинства западноевроп. стран, где темпы роста экономики были в 2 раза ниже, отмечалось заметное ухудшение их внешней торговли. Сравнение основных экономических показателей с внешней торговлей обнаруживает, что, несмотря на резкое замедление ее темпов, они вновь превысили увеличение реального валового внутреннего продукта и промышленного производства.

Совокупный объем мировой капиталистич. торговли в 1977 г. возрос по стоимости на 13% против 14% в предшествующем году (экспорт — на 13% и 14% соответственно; импорт — на 13% и 13%). Вместе с тем по физическому объему увеличение внешней торговли составило 4% против 11% в 1976 г., при этом снижение темпов роста внешней торговли в реальном выражении коснулось как развитых капиталистич., так и развивающихся стран. Увеличение физического объема капиталистич. экспорта составило менее 4% по сравнению с 11% в 1976 г., а импорта — более 4% (14%). Что касается развивающихся стран, то из-за хозяйственных трудностей в этих странах и ограничения импорта капиталистич. странами темп общего объема торговли был в 1,7 раза ниже, чем в 1976 г. Экспорт развивающихся стран увеличился в 1977 г. на 13% против 22%. Следует иметь в виду, что в последние 5 лет в связи с энергетич. кризисом произошла известная дифференциация этих стран: экспортные поступления стран, вывозящих нефть, постоянно растут (в 1977 г. положительное сальдо торг. баланса достигло 67 млрд. долл.), тогда как страны — импортеры нефти сводят свои внешние платежи с большим дефицитом. Для последних вновь ухудшилось соотношение индексов экспортных и импортных цен, которые составили 87 против 88 (1970 г. — 100) в 1976 г. В результате опять увеличилась внешняя задолженность этой группы развивающихся стран, которая к началу 1978 г. достигла огромной суммы в 215 млрд. долл.

Резкое снижение физического объема внешней торговли развитых капиталистич. стран произошло в первую очередь, в отличие от предыдущего года, за счет их взаимной торговли (снижение темпов роста до 5% против 12% в 1976 г.), тогда как взаимооборот с третьими странами продолжал увеличиваться быстрыми темпами — рост на 9%. Однако среди последней группы стран наиболее активной была взаимная торговля со странами — членами ОПЕК (рост в реальном выражении на 13%), а с другими развивающимися она увеличилась, как и в 1976 г., на 5%. Взаимная торговля развитых капиталистич. стран в текущих ценах увеличилась на 11%, в т. ч. по импорту — на 11% и по экспорту — на 12%, а торговля с третьими странами соответственно на 13%, на 13% и на 12%. Снижение реальных темпов роста внешнеторг. оборота произошло во всех странах, кроме Великобритании, которой в 1977 г. удалось активизировать экспортную торговлю при снижении темпов импорта.

Что касается урегулированности торг. балансов во взаимной торговле между З центрами империалистич. соперничества, то в 1977 г. по-прежнему нарастили дефициты стран ЕЭС и США в торговле с Японией, составив соответственно 5 и 8 млрд. долл.

Рассматривая внешнюю торговлю развитых капиталистич. стран с точки зрения ее обобщающего показателя — сальдо торг. баланса, — следует отметить, что оно в целом по странам развитого капитализма оказалось отрицательным, увеличившись с 18,3 млрд. долл. в 1976 г. до 25 млрд. долл. в 1977 г. Общие причины такого резкого увеличения дефицита связаны с возрастанием импортных потребностей в ходе, хотя и замедленного, восстановления экономики. Однако в основном эта сумма формируется за счет разницы в темпах роста экспорта и импорта США, кото-

рая оказалась выше, чем отрицательный остаток во внешнеторг. операциях по всем странам капитализма (30 млрд.). При этом, в отличие от 1976 г., когда общий дефицит во внешней торговле развитых капиталистич. стран образовался во 2-м полугодии (15 млрд. против 4 млрд. в 1-й половине года), в истекшем году прирост отрицательного остатка несколько снизился в 3—4-м кв. (11 млрд. долл.) по сравнению с 1—2-м кв. (14 млрд.). Однако это не меняет общей картины: как в 1976 г., так и в 1977 г. он образовался за счет США.

На ведущем из них — рынке готовыми изделиями — в 1977 г. произошли довольно существенные изменения. В первую очередь это касается США, чья доля в экспорте промышленной продукции снизилась с 17,2% в 1976 г. до 16% (в 1970 г. — 18,5%), Японии, которая из года в год наращивает свой уд. вес — с 14,7% до 15,4% (1970 г. — 11,7%), а также ФРГ, идущая с 1970 г. на 1-м месте в капиталистич. мире по вывозу готовых изделий и удержавшая свои позиции в 1977 г. (20,8% против 20,6% в 1976 г. и 19,8% в 1970 г.). Знаменательно также, что и другие крупные развитые капиталистич. страны, особенно Великобритания (рост с 8,7% до 9,3%), Италия (с 7% до 7,4%) и Франция (с 9,8% до 9,9%), продвинулись вперед на этом важном этапе сбыта после нескольких лет неустойчивого положения.

Доля регионов и стран в экспортке капиталистического мира (в %)

	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.
Экономически развитые капиталистические страны	78,8	70,8	73,8	71,9	72,0
США	13,7	12,7	13,6	12,8	11,5
Канада	4,9	4,3	4,1	4,3	4,0
Западная Европа . . .	49,7	43,8	46,2	44,7	45,4
Страны ЕЭС	40,8	36,0	38,0	36,6	37,5
Бельгия — Люксембург	4,4	3,7	3,7	3,7	3,7
Великобритания	5,9	5,1	5,6	5,2	5,7
Дания	1,2	1,0	1,1	1,0	1,0
Ирландия	0,4	0,3	0,4	0,4	0,4
Италия	4,3	4,0	4,5	4,2	4,2
Нидерланды	4,7	4,3	4,5	4,5	4,4
Франция	7,0	6,9	6,7	6,3	6,3
ФРГ	13,1	11,7	11,5	11,5	11,8
Австралия	1,8	1,4	1,5	1,5	1,3
Япония	7,2	7,3	7,2	7,6	8,0
Развивающиеся страны	21,2	29,2	26,2	28,1	28,0
Азия	11,5	17,9	16,2	17,7	17,6
Индия	0,6	0,5	0,6	0,6	0,5
Африка	4,2	5,2	4,5	4,7	4,6
Ливия	0,8	1,1	0,9	0,9	1,0
Латинская Америка	5,3	6,0	5,5	5,5	5,8
Венесуэла	1,0	1,4	1,1	1,0	0,9

Как и в 1976 г. отмечалась общая тенденция к повышению в движении мировых экспортных цен (темп их прироста повысился). Взлет цен произошел в основном за счет их увеличения на продовольств. товары (на 13% против падения на 2% в 1976 г.), а также на промышленное сырье с.-х. происхождения (на 8% против 11%), удорожания минерального сырья и металлов (соответственно на 9% и 3%). Из группы продовольствия особенно резкий рост цен отмечался на какаобобы (в 2 раза), на кофе (58%), в то время как цены на пшеницу и сахар снизились (соответственно на 21% и 25%). В группе минерального сырья произошло новое повышение цен на нефть (10%) и каменный уголь (5%), что отражает дальнейший рост энергетич. потребностей капиталистич. стран.

Среди торгово-политических событий 1977 г. следует отметить заключит. сессию Конференции по междунар. экономическому сотрудничеству (июнь), известную как диалог «Север — Юг». Итоги полуторагодовой работы

Конференции оказались неутешительными для развивающихся стран. Лишь под угрозой полного провала диалога империалистич. державы согласились на компромисс — поддержали предложение развивающихся стран о создании общего фонда для финансирования буферных запасов с целью стабилизации цен на сырьевые товары. В течение года проходили двухсторонние торг. переговоры между США и Японией, между «Общим рынком» и Японией, которые однако не дали результатов. Усилия США и ЕЭС по сдерживанию япон. экспансии на их внутренних рынках наталкивались на желание Японии идти на уступки. США даже прибегли к нажиму по линии межгосударственных отношений. Обострение межимпериалистич. противоречий в условиях возросшей тенденции к протекционизму сопровождалось настоящими торг. войнами на ряде важных мировых рынков.

В другой составной части внешнеэкономических отношений капиталистических государств — в алютио-финансовой — в 1977 г. также отмечались явления кризисного порядка. Здесь со всей силой вновь проявились устоявшиеся тенденции к несбалансированности внешних платежей у ведущих стран, новое падение курса амер. доллара, повлекшее за собой пересмотр курсов и неустойчивость других валют, повышение спроса на золото, значительный перелив спекулятивных капиталов.

В 1977 г. подтвердилась также тенденция к сохранению диспропорций в системе междунар. расчетов, оказывавших заметное влияние на распределение резервов и движение валютных курсов.

Несмотря на то, что в целом отрицательное сальдо платежных балансов стран развитого капитализма оставалось на уровне 1976 г. (1 млрд. долл.), положение в различных странах было неодинаковым. В первую очередь следует отметить появление большого дефицита платежного баланса по текущим операциям у США (17 млрд. долл.), возникшего из-за пассива торг. баланса. В 2 странах отмечено солидное активное сальдо: в Японии в результате огромного положительного остатка по торговым операциям зафиксировано активное сальдо в размере 15 млрд. долл. и в ФРГ вследствие той же причины — в размере 3,5 млрд. долл.

После энергетич. кризиса состояние платежных балансов развивающихся стран резко контрастирует у 2 групп; в странах-экспортерах нефти положительное сальдо удерживается на высоком уровне (в 1977 г. оно составило 37 млрд. против 41 млрд. долл. в 1976 г.), а у стран-импортеров стало постоянным значительное отрицательное сальдо (в 1977 г. — 37 млрд. против 40 млрд. долл.). Последние оказались в весьма тяжелом финансовом положении: для сокращения дефицита платежных балансов они прибегают к займам и кредитам, что резко повышает размер их внешней задолженности (в конце 1977 г. — 250 млрд. долл.).

В 1977 г. довольно существенно (на 23%) увеличились золотовалютные резервы капиталистич. мира, причем 65% прироста пришлось на долю индустриально развитых стран. Примечательно, что наибольшее увеличение запасов произошло в Великобритании (в 5 раз), а также ФРГ, Японии, Италии. В то же время среди развитых капиталистич. стран заметно снизились резервы золота и валюты в Канаде.

Несколько сократился против 1976 г. прирост золотовалютных запасов в странах-экспортерах нефти (наибольшее увеличение отмечалось в Иране, Саудовской Аравии, Кувейте), при этом произошло сокращение запасов в Венесуэле и ОАЭ. В других развивающихся странах также отмечен существенный прирост запасов, которые однако по общей величине намного уступают запасам нефтедобывающих стран.

Неустойчивость экономич. положения, инфляция, падение доверия к амер. доллару, ослабление других валют отразились на междунар. рынках золота. При некотором снижении объема золота, поступившего на рынок в 1977 г. (до 1350 т против 1448 т в 1976 г.), закупок промышленными компаниями (1200 т по сравнению с 1359 т) и частными лицами (50 т и 89 т) вновь резко повысилась его цена — на 20% (в 1976 г. была нарушена тенденция к повышению цен на золото, отмечавшаяся с начала 70-х гг.). При этом цены на золото нарастали в течение года по мере ухудшения положения доллара, но особенно с июля, когда усугубились валютно-финансовые трудности, усилилась инфляция, что подстегнуло интерес к покупкам драгоценного металла. С другой стороны, хроническая дефицитность платежных балансов, рост задолженности и затруднения с получением новых займов и кредитов вынуждают правительства ряда стран продавать золото. Поступление золота на рынок способствует право выкупа членами МВФ части золота, внесенного ими в счет квоты. Большое влияние на рынок оказывают частные тезавраторы: в 1977 г. они продали 200 т, а закупили 50 т золота. Новым явлением в 1976—1977 гг. стали аукционы золота, проводимые МВФ, которые осуществляются независимо от ситуации на рынке золота. За 1977 г. было проведено 11 аукционов (на десяти продано по 16,3 т золота на каждом и на одном — 24,3 т). Важным моментом в географии потребления золота становится увеличение закупок США (в 1977 г. — 310 т) и странами Бл. и Ср. Востока.

В 1977 г. отмечалась крайняя неустойчивость на валютных рынках: продолжалось падение курса амер. доллара (на 1,5% по отношению к ведущим валютам), повысился курс япон. иены, фунта стерлингов, западногерм. марки, франц. франка. В результате курсы валют торг. партнеров США повысились, что временно ослабило конкурентные позиции Соединенных Штатов на мировых рынках. Ослабление доллара усилило

Ликвидные ресурсы центральных банков, казначейства и правительственные валютные органы (на конец года; в млрд. долл.)*

	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.
Всего	182,3	219,4	226,8	256,2	316,4
Экономически развитые капиталистические страны	138,2	139,7	138,7	146,7	185,7
США	14,4	16,1	15,9	18,3	19,4
Канада	5,8	5,8	5,3	5,8	4,6
Западная Европа	97,2	97,6	98,1	101,4	134,9
Страны ЕЭС	68,5	69,6	69,2	70,7	100,6
Бельгия	5,1	5,3	5,8	5,2	5,8
Великобритания	6,5	6,9	5,5	4,2	21,1
Дания	1,3	0,9	0,9	0,9	1,7
Ирландия	1,0	1,3	1,5	1,8	2,4
Италия	6,4	6,9	4,8	6,7	11,6
Нидерланды	6,5	7,0	7,1	7,4	8,1
Франция	8,5	8,9	12,6	9,7	10,2
ФРГ	33,2	32,4	31,0	34,8	39,7
Австрия	2,9	3,4	4,4	4,4	4,2
Испания	6,8	6,5	6,1	5,3	6,6
Швеция	2,5	1,7	3,1	2,5	3,7
Швейцария	8,5	9,0	10,4	13,0	13,8
Австралия	5,7	4,3	3,3	3,2	2,3
Япония	12,2	13,5	12,8	16,6	23,3
Развивающиеся страны	44,1	79,7	88,1	109,5	130,7
Аргентина	1,3	1,3	0,5	1,6	3,3
Бразилия	6,4	5,3	4,0	6,5	7,3
Индия	1,1	1,3	1,4	3,1	5,2
Таиланд	1,3	1,9	1,8	1,9	1,9
АРЕ	0,4	0,4	0,3	0,3	0,5
Нигерия	0,6	5,6	5,8	5,2	4,3

* Золотовалютные резервы, безусловные права стран на получение кредитов и «специальные права заимствования» (СДР) в Международном валютном фонде.

колебания валютных курсов и спекулятивный перелив капиталов.

На протяжении 1977 г. происходило понижение ставок учетного процента в целях активизации экономич. деятельности и торможения притока «избыточного» капитала.

Анализ экономич. положения стран капиталистич. мира показывает, что начавшийся с 1976 г. подъем протекает крайне неравномерно по странам и регионам, носит неустойчивый характер из-за непрочной инвестиционной базы, сопровождается усилением инфляционных процессов и ростом безработицы, что резко

накаляет социально-политическую обстановку, обостряет противоречия между трудом и капиталом, выливающиеся в массовые выступления трудящихся против монополий. Отражением ухудшения положения рабочего класса, ситуации на рынке рабочей силы является выдвижение на первый план, наряду с требованием трудящихся и профсоюзов о повышении зарплаты, требований о гарантиях права на труд, на занятость, за ослабление безработицы, за широкие демократические реформы во всех областях жизни (см. статью *Массовое движение трудящихся капиталистических стран*). *Н. Рыданов.*